

О Т Ч Е Т

Совета Адвокатской палаты Новосибирской области «О деятельности Совета Адвокатской палаты Новосибирской области за период с января по декабрь 2024 года»

1. Организация деятельности Совета

В отчетном периоде Совет Адвокатской палаты Новосибирской области как исполнительный орган между конференциями адвокатов осуществлял свою деятельность в соответствии с полномочиями, установленными пунктом 3 статьи 31 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» и Уставом адвокатской палаты, а именно:

- обеспечение квалифицированной юридической помощи и ее доступности на территории Новосибирской области, в том числе бесплатно;

- организация оказания юридической помощи адвокатами, участвующими в качестве защитников или представителей в уголовном, гражданском, административном судопроизводстве или в иных установленных законом случаях по назначению судебно-следственных органов в соответствии с порядком, определенным советом Федеральной палаты адвокатов, осуществление контроля за его соблюдением адвокатами;

- обеспечение своевременного и полного представления в комплексную информационную систему адвокатуры России сведений, подлежащих включению в указанную информационную систему, в порядке и объеме, определенном советом ФПА;

- представительство адвокатской палаты в органах государственной власти, муниципальных и иных государственных органах, а также общественных организациях;

- осуществление контроля за профессиональной подготовкой лиц, допускаемых к адвокатской деятельности, и за соблюдением адвокатами кодекса профессиональной этики адвоката;

- рассмотрение жалоб на действия (бездействие) адвокатов с учетом заключений квалификационной комиссии;

- содействие повышению профессионального уровня адвокатов и утверждение программ профессионального обучения адвокатов, помощников адвокатов и стажеров адвокатов по направлениям, и проведение обучения по этим программам;

- защита профессиональных прав адвокатов;

- осуществление методической деятельности, организация информационного обеспечения адвокатов и обмена опытом работы между ними;

- распоряжение имуществом адвокатской палаты в соответствии со сметой и назначением имущества, поддержание материально-технической базы в надлежащем состоянии;

- ведение реестра адвокатских образований и их филиалов на территории Новосибирской области;
- дача разъяснений адвокатам по их запросам по поводу возможных действий в сложной ситуации, касающейся соблюдения этических норм;
- разрешение других вопросов текущей деятельности Совета, вытекающих из его компетенции и полномочий.

Совет адвокатской палаты исполнял свои обязанности по всем этим направлениям в составе 15 избранных членов: Жуков А.В. – президент адвокатской палаты, Рабцунова Е.А. – вице-президент, члены Совета: Бойкова Л.А., Болдырев А.Г., Борисова Е.А., Ермалович Е.В., Зеленская И.В., Зотова О.И., Лелюх Н.Г., Макашева Р.В., Омельченко И.Г., Поздняков А.В., Соловьева Н.Г., Шевчук С.С. и Шмаков П.Б.

В последующем член Совета Болдырев А.Г. убыл добровольцем в зону проведения СВО, статус его был приостановлен и в оставшееся время Совет выполнял свои функции в количестве 14 человек.

В процессе совместной деятельности членов Совета было проведено 18 заседаний (при норме не реже одного раза в месяц), из которых в связи с важностью внезапных задач и срочностью их решения четыре раза Совет рассматривал вопросы дистанционно и принимал решения путем заочного голосования.

На заседаниях Совет рассматривал кадровые вопросы: приобретение или прекращение членства в адвокатской палате, принятие присяги претендентами, успешно сдавшими квалификационный экзамен на приобретение статуса адвоката, приостановление или прекращение статуса адвоката.

Практически на каждом заседании рассматривались вопросы, связанные с внесением сведений об адвокатском образовании в реестр адвокатских образований, или исключение таких сведений из него. В марте 2024 г. в Совете были разработаны и утверждены формы для предоставления адвокатскими образованиями необходимых сведений для включения их в реестр адвокатских образований в связи с подготовкой введения Единого реестра с использованием КИС АР.

По-прежнему были актуальны вопросы организации участия адвокатов в качестве защитников в уголовном судопроизводстве и допуска адвокатов к этой работе, а также состояние бесплатной юридической помощи, оказываемой адвокатами.

В частности, в феврале 2024 г. Совет рассмотрел вопросы распределения координаторами адвокатских образований поручений по назначению среди адвокатов. В последующем в течение года Совет утвердил новых координаторов в Венгеровском, Здвинском, Сузунском, Черепановском районах Новосибирской области и в Калининском районе г. Новосибирска.

В апреле 2024 г. Советом изучалась практика распределения и выполнения поручений в выходные и праздничные дни, а также в ночное время, а по результатам были приняты меры по улучшению этой работы.

Вопросам оказания адвокатами бесплатной юридической помощи были посвящены заседания Совета в апреле и ноябре 2024 г., на которых рассматривались предложения о создании при адвокатской палате

негосударственного центра бесплатной юридической помощи и установлении форм взаимодействия с государственным юридическим бюро.

В повестку заседаний Совета также включались вопросы, связанные с методической деятельностью Совета, повышением квалификации адвокатов и дачей разъяснений адвокатам. Так, в мае 2024 г. Совет на своем заседании рассмотрел сложную этическую ситуацию, в которой оказался адвокат при выполнении поручения в гражданском судопроизводстве, и дал необходимые рекомендации, а в июле 2024 г. Совет подготовил письменные разъяснения по запросу группы адвокатов о пределах сохранения адвокатской тайны в случаях возникновения дисциплинарного или гражданского спора с доверителем.

Дважды в течение года на заседание Совета выносились вопросы состояния защищенности профессиональных прав адвокатов.

Постоянными темами заседаний Совета были вопросы о поощрении адвокатов за многолетнюю адвокатскую деятельность и в связи юбилейными датами; о привлечении адвокатов к дисциплинарной ответственности на основании заключений квалификационной комиссии по дисциплинарным делам.

Систематически Совет оказывал материальную помощь адвокатам в предусмотренных случаях.

В 2024 году продолжали действовать образованные при Совете Адвокатской палаты Новосибирской области комиссии: по защите профессиональных прав адвокатов; по молодежной политике; по защите стажировки; методическая комиссия.

Представительство адвокатской палаты на региональном и федеральном уровнях: в Федеральной палате адвокатов, в государственных органах, в научных и общественных организациях, в средствах массовой информации осуществляли президент адвокатской палаты Жуков А.В., вице-президент Рабцунова Е.А., члены Совета Болдырев А.Г., Борисова Е.А., Омельченко И.Г., Поздняков А.В., Шмаков П.Б., а также член квалификационной комиссии Белкин А.Ю., члены комиссии по молодежной политике Бондаренко Е.А., Кальмуцкий В.О. и Молчанов В.Г., председатель комиссии по защите профессиональных прав адвокатов Тимофеев Т.С. и руководитель пресс-службы Денисов В.Ю.

Таким образом, в отчетный период Совет Адвокатской палаты Новосибирской области работал по всем направлениям жизнедеятельности адвокатской палаты и адвокатов. Всего за отчетный период Совет рассмотрел на своих заседаниях 237 вопросов различной сложности и направленности.

Сравнительный анализ с итогами прошлых лет свидетельствует о тенденции повышения профессиональной нагрузки на членов Совета и аппарат Совета. Например, нагрузка Совета в 2023 году в сравнении с 2022 годом возросла на 22 %, а в отчетном еще на 11%.

В феврале 2024 г. Совет рассмотрел за одно заседание 25 вопросов, в апреле – 31, в мае – 34, в августе – 25 и т.д.

Направления всей деятельности Адвокатской палаты Новосибирской области обеспечивалась аппаратом палаты в количестве шести человек, из них два сотрудника бухгалтерии и два сотрудника центра субсидированной юридической помощи, а деятельность непосредственно Совета обеспечивалась

двумя сотрудниками аппарата. За 2024 год в канцелярии адвокатской палаты было официально зарегистрировано 2 795 документов, не считая «внутренний документооборот», рост в сравнении с 2023 годом составил 13%. Следовательно, нагрузка только на двух сотрудников аппарата адвокатской палаты, обеспечивающих только деятельность Совета, возросла на 13%.

Документооборот адвокатской палаты увеличился за счет расширения контрольных функций Главного управления Минюста России по Новосибирской области в сфере адвокатуры и оказания юридической помощи, повышения активности налоговых органов по контролю за выполнением адвокатской палатой требований ст. 85 НК РФ, систематическими запросами органов предварительного расследования и судами по сообщению им разных сведений по вопросам адвокатской деятельности и адвокатуры.

2. Деятельность в области кадров адвокатской палаты

В 2024 году ежемесячно происходили кадровые изменения в составе Адвокатской палаты Новосибирской области.

На начало отчетного периода в реестре адвокатов Новосибирской области состояло 1 166 адвокатов, из них с действующим статусом – 1 111 и с приостановленным – 55.

В течение 2024 года успешно сдали квалификационный экзамен и получили статус адвоката 31 претендент или 45%. Для справки: успешно сдавали экзамен в 2019 г. – 52%, в 2020 г. – 59%, 2021 г. – 60%, в 2022 г. – 50%, в 2023 г. – 54%.

Одновременно 7 адвокатов приобрели членство в Адвокатской палате Новосибирской области в связи с изменением места жительства, а 27 адвокатов прекратили статус адвоката, из них 20 - по личному заявлению. В порядке применения меры дисциплинарной ответственности был прекращен статус одного адвоката, и одного – по приговору суда.

Советом было принято 5 решений о прекращении статуса адвоката в связи со смертью адвокатов.

13 адвокатов изменили место жительства и прекратили членство в Адвокатской палате Новосибирской области.

В результате к концу 2024 года численный состав Адвокатской палаты Новосибирской области сократился на двух адвокатов с действующим статусом, и на 7 возросло количество адвокатов, приостановивших свой статус.

Таким образом, в связи с указанными обстоятельствами по состоянию на 01 января 2025 года в членах Адвокатской палаты Новосибирской области состояли 1 164 адвоката, из них с действующим статусом – 1 102 и с приостановленным – 62.

Для справки: численность адвокатской палаты в 2019 г. – 1 175 адвокатов, 2020 г. – 1 172 адвоката; в 2021 г. – 1 171, в 2022 г. – 1 172, в 2023 г. – 1 166, в 2024 г. – 1 164.

В настоящее время состав Адвокатской палаты Новосибирской области характеризуется следующими показателями:

1) по признаку пола: в членах адвокатской палаты состоит 604 мужчин и 560 женщин;

2) по возрасту: до 30 лет – 27, от 30 и до 60 – 834, от 60 и старше – 241;

3) по стажу адвокатской деятельности: до одного года – 27; от одного года до 5 лет – 189; от 5 до 15 лет – 392; от 15 до 25 лет – 419; свыше 25 лет – 137;

Среди адвокатов 10 кандидатов юридических наук, 3 доцента и 6 адвокатов имеют региональное звание «Заслуженный юрист Новосибирской области». 23 адвоката имеют корпоративные звания «Заслуженный адвокат Новосибирской области» и «Ветеран Новосибирской адвокатуры».

3. Контроль за соблюдением профессиональной этики и дисциплинарная практика

Составной частью деятельности Совета в области кадров региональной адвокатуры являются контрольные полномочия за соблюдением адвокатами кодекса профессиональной этики адвоката. Эти полномочия Совет реализовывал совместно с квалификационной комиссией адвокатской палаты.

1. В 2024 году в адвокатскую палату поступило 148 жалоб, обращений и представлений в отношении адвокатов, что несмотря на незначительный их рост в сравнении с 2023 года, подтверждает тенденцию к их медленному снижению на протяжении последних лет (для справки: в 2020 г. – 164, в 2021 г. – 192, в 2022 г. – 145, 2023 году – 106).

Такой итог является результатом комплексных мер всех органов адвокатской палаты, задействованных по своим направлениям деятельности: в области организации и проведении профессиональной подготовки с адвокатами, учебных занятий по программе «Введение в профессию адвоката», деятельностью президента, вице-президента, совета и квалификационной комиссии по рассмотрению обращений и жалоб, аналитической работой и дисциплинарной практикой, методической деятельностью и пр.

В отчетный период Совет совместно с квалификационной комиссией неоднократно исследовал, анализировал и обобщал указанные вопросы и приходил к обоснованному выводу о том, что такое количество жалоб, обращений и представлений не является показателем состояния соблюдения адвокатами кодекса профессиональной этики адвоката.

Этот вывод был обусловлен результатами их разрешения в органах адвокатской палаты. Так, из 23 поступивших в адвокатскую палату представлений, частных постановлений и обращений судов были признаны обоснованными только 2. Такая разница обусловлена разными подходами судов и адвокатской палаты к оценке профессиональных прав адвокатов и процессуальных прав защиты, в основе которых находится разное отношение к необходимости согласования с адвокатами как полноправными участниками отправления правосудия времени судебных заседаний и разное понимание уважительности причин, препятствующих адвокатам явиться в судебное заседание, назначенное без согласования с ними.

В прошлые годы органы адвокатской палаты уделяли этому вопросу пристальное внимание и в результате комплексных мер удалось достичь соответствия действий подавляющего большинства адвокатов требованиям уголовно-процессуального закона и правил корпоративной этики. В то же время практика судебного реагирования в таких случаях осталась прежней. К примеру, в третьем квартале 2024 г. суды сообщили в региональное управление

Судебного департамента о срывах 50 судебных заседаний, указав что 26 из них не состоялись по причине занятости адвокатов в других процессах, 14 – по болезни, 6 – по причине отпуска и 4 – по иным уважительным причинам, и во всех случаях суды заблаговременно были уведомлены об этом адвокатами.

В конечном итоге обоснованность выводов Совета и квалификационной комиссии по оценке соблюдения адвокатами правил профессионального поведения подтверждали и апелляционные суды в конкретных случаях, о которых трижды сообщалось на официальном сайте адвокатской палаты и в Вестнике № 33 за октябрь 2024 г. Так, в число указанных случаев судебного реагирования входят три частных постановления о неявке адвокатов в судебные заседания в период нахождения адвоката в отпуске и по причине занятости в других судебных процессах. В последующем вышестоящие суды по жалобам адвокатов, признавая за ними право на отдых и право на труд, отменяли такие частные постановления районных судов.

В отчетный период из территориального органа юстиции поступило 14 представлений и писем. Государственный орган в сфере юстиции обращал внимание на несоблюдение адвокатами форм адвокатского запроса и условий для их направления, порядку заключения и выполнения соглашений об оказании юридической помощи, соблюдению условий о членстве адвоката в адвокатской палате. Однако только в двух случаях Совет разделил позицию территориального органа юстиции о нарушении адвокатами своих обязанностей в этой деятельности.

95 жалоб и обращений в отношении адвокатов были обусловлены заблуждением заявителей о возможности таким путем изменить приговоры, либо составлены по неверным консультациям частных юристов о применении к отношениям с адвокатами законодательства о защите прав потребителя, либо вытекающие из попыток возрождения взаимоотношений «адвокат – слуга своего клиента».

Часть таких обращений проверялась в квалификационной комиссии, однако по всем таким обращениям президентом адвокатской палаты было отказано в возбуждении дисциплинарных производств.

Из общего числа поступивших жалоб, обращений и представлений было возбуждено 53 дисциплинарных производств или 35%. По результатам их разбирательства в квалификационной комиссии и в Совете 21 дисциплинарное производство было прекращено, а к 32 адвокатам применялись меры дисциплинарной ответственности: в одном случае в виде прекращения статуса адвоката, в остальных были объявлены замечания или предупреждения.

Для оценки приведенной статистики следует учитывать удельный вес представлений вице-президента адвокатской палаты по фактам уклонения адвокатами от ежемесячных отчислений средств на общие нужды адвокатской палаты.

2. За отчетный период Советом адвокатской палаты было поощрено 73 адвоката. Адвокаты поощрялись за достигнутые успехи по конкретным делам, активное участие в общественной и корпоративной деятельности, положительные результаты по представительству интересов адвокатской палаты, за добросовестную продолжительную работу и в связи с юбилейными датами.

По представлению Совета решением ФПА адвокат Бойкова Л.А. награждена орденом «За верность адвокатскому долгу», адвокат Омельченко И.Г. – медалью «За заслуги в защите прав и свобод граждан» I степени, адвокаты Гарин М.А. и Денисов В.Ю. медалями «За профессионализм», адвокат Борисова Е.А. – знаком отличия «Лучший наставник». Почетной грамоты и Благодарности ФПА удостоились адвокаты Поздняков А.В., Бондаренко Е.А. и Антонова У.С.

Управляющая делами адвокатской палаты Скобло Н.В. и заместитель главного бухгалтера Ворошилова Н.И. были награждены медалью ордена «За служение адвокатуре».

За добросовестное отношение к своим трудовым обязанностям, многолетнюю работу в адвокатуре и в связи с 70-летием со дня рождения бухгалтер Ленинской коллегии адвокатов Старчикова О.В. была награждена Почетной грамотой.

Президент адвокатской палаты Жуков А.В. награжден серебряной медалью Минюста России «За содействие», председателю квалификационной комиссии Захцеру А.Е. министр Российской Федерации объявил благодарность.

За достигнутые результаты по оказанию юридической помощи участникам СВО и малообеспеченным гражданам адвокату Шмакову П.Б. была вручена Благодарность Губернатора Новосибирской области, а адвокат Тихонов А.А. награжден Почетной грамотой Законодательного Собрания региона.

За бескорыстную юридическую помощь населению и активное участие в правовом просвещении координатор адвокатских образований Татарского района Ващенко О.Г. и председатель комиссии по молодежной политике Бондаренко Е.А. удостоены благодарности министра юстиции Новосибирской области.

4. Деятельность по защите профессиональных прав адвокатов

В современных условиях квалифицированное исполнение адвокатом своих профессиональных обязанностей требует пристального внимания органов государства по обеспечению гарантий соблюдения их профессиональных прав. Одновременно с этим эта функция является уставной обязанностью Совета адвокатской палаты.

В Адвокатской палате Новосибирской области это направление деятельности находилось под контролем президента адвокатской палаты, а непосредственной его реализацией занималась созданная при Совете комиссия по защите профессиональных прав адвокатов в составе адвокатов: Тимофеева Т.С. (председатель), Бартеневой А.В. (заместителя председателя), Власова А.Н., Громоздина С.А., Лобанова М.А., Фисенко А.В. и Шитова Д.А.

В январе 2024 году Совет адвокатской палаты рассматривал состояние защищенности профессиональных прав адвокатов и доклад председателя комиссии Тимофеева Т.С., а по результатам была разработана усовершенствованная система защиты профессиональных прав адвокатов. В частности, были приняты дополнительные меры поддержки деятельности комиссии, утверждена новая редакция Положения о комиссии о защите

профессиональных прав адвокатов, началась разработка законодательных инициатив о введении уголовной и административной ответственности за вмешательство в адвокатскую деятельность и восприпятствование выполнению адвокатом своих профессиональных обязанностей.

В феврале 2024 г. Совет адвокатской палаты сформулировал свои предложения и направил их в Федеральную палату адвокатов. Они касались определения понятия и видов вмешательства в деятельность адвокатов, таких как создание адвокату препятствий для допуска к подзащитным в виде ограничения во входе в помещение правоохранительного органа или сокрытие информации о нахождении доверителя; нарушении режима адвокатской тайны в виде непредоставления конфиденциальных условий общения, цензурировании корреспонденции между адвокатом и доверителем, отказ в допуске к участию в деле по причине его отвода следователем, хотя такой отвод обжалован в судебном порядке.

Предложения были приняты и учтены в разработанном к августу 2024 г. проекте Федерального закона о внесении изменений и дополнений в закон об адвокатуре, УК и УПК РФ в части установления дополнительных гарантий реализации конституционного права на получение квалифицированной юридической помощи.

В июне 2024 г. Совет адвокатской палаты обратился к своим ранее утвержденным методическим рекомендациям адвокатам о действиях при отобрании подписки о неразглашении данных предварительного расследования и существенно их скорректировал, а в следующем месяце совместно с комиссией по защите профессиональных прав адвокатов дал дополнительные разъяснения, необходимость которых была обусловлена незаконным и необоснованным привлечением новосибирского адвоката к уголовной ответственности по статье за якобы такое разглашение.

Именно этот факт стал предметом всероссийского и международного общественного и юридического внимания, поскольку было явно очевидным, что привлечение адвоката к уголовной ответственности за якобы разглашение данных предварительного следствия путем участия в телевизионной программе по уголовному делу его доверителя, оправданного судом присяжных, носило характер ответа за его принципиальную работу и желания устранить неугодного адвоката из судебного процесса.

Руководство и органы Адвокатской палаты Новосибирской области и Федеральной палаты адвокатов поддержали адвоката, оказывали ему и защите посильную помощь, а защиту коллеги приняли председатель комиссии по защите профессиональных прав Тимофеев Т.С. и представитель такой же комиссии при Совете ФПА.

В судебный процесс пришли неравнодушные адвокаты, процесс освещался в региональных и федеральных СМИ, на официальном сайте адвокатской палаты и в «Адвокатской газете». Адвокаты, пришедшие на одно из судебных заседаний и защитники давали свои комментарии ТВ, которое сопровождало судебный процесс, а кроме того, защитники и пресс-служба адвокатской палаты участвовали в программе телепередачи «Прецедент», отдельно посвященной этому резонансному делу. По результатам судебного следствия по ходатайству обвинения уголовное дело было возвращено прокурору, который передал его

для дополнительного следствия, в связи с чем органы российской адвокатуры будут оказывать помощь и поддержку коллеге до полного оправдания.

В октябре 2024 года состоялось заседание комиссии по защите профессиональных прав, которая подводя итоги проделанной работы, определила новые направления деятельности в области неразрешенных вопросов гарантий для профессиональной деятельности адвокатов. В качестве первоочередной из них определилось существование искусственных препятствий для встреч адвокатов с доверителями, находящимися в психиатрических учреждениях. Уже в ноябре 2024 г. данный вопрос был успешно разрешен и на официальном сайте адвокатской палаты размещены документы руководства такого медицинского учреждения о порядке предоставления адвокатам встреч с доверителями из числа их пациентов.

Подводя итоги деятельности за отчетный год, Совет также констатирует, что в 2024 году стала «малозаметной» тема попыток вызова адвокатов на допрос в качестве свидетеля, чему способствовала активная позиция всех органов адвокатской палаты и принципиальность самих адвокатов. Совет считает, что в результате этого на территории Новосибирской области стала формироваться единая обоснованная судебная практика по данному вопросу. Она заключается в том, что теперь у следственных органов есть понимание, что для допроса адвоката требуется судебное решение, а у суда есть правильное понимание допустимых законом оснований для дачи такого разрешения.

В результате в 2024 году в г. Новосибирске имелось два случая такой попытки допроса адвоката через получение судебного решения. В одном случае районный суд необоснованно удовлетворил ходатайство следователя, однако апелляционный суд отменил это решение, а вынесением нового отказал в допросе адвоката. В другом случае районный суд непосредственно отказал в ходатайстве о допросе адвоката, а вышестоящий суд его поддержал.

Несмотря на позитивные сдвиги в вопросе защиты профессиональных прав адвокатов, Совет Адвокатской палаты Новосибирской области считает необходимым продолжать уделять ему постоянное внимание.

5. Обеспечение доступности юридической помощи на территории Новосибирской области

В 2024 году Совет Адвокатской палаты Новосибирской области продолжал деятельность по поддержанию высокого уровня доступности для населения региона юридической помощи адвокатов, который был достигнут в предыдущие годы путем создания в каждом административно-территориальном районе Новосибирской области адвокатских образований.

Эта деятельность осуществлялась путем решения кадровых вопросов, легализации образуемых адвокатских образований путем внесения сведений о них в реестр адвокатских образований с официальным опубликованием в открытых источниках, регулированием допуска адвокатов этих адвокатских образований к участию в судопроизводстве по назначению, вовлечении адвокатов к участию в государственной системе бесплатной юридической помощи.

В результате к началу 2025 года в реестре адвокатских образований Новосибирской области состоит 79 коллегий адвокатов общей численностью 572 адвоката. Из них 68 коллегий адвокатов общей численностью 518 адвокатов функционируют в г. Новосибирске и 11 коллегий общей численностью 51 адвокат – в Новосибирской области.

В г. Новосибирске созданы 13 адвокатских бюро, в которых осуществляют адвокатскую деятельность 42 адвоката и 8 филиалов коллегий адвокатов из других регионов, в которых состоят 22 адвоката.

Всего на территории Новосибирской области создано 462 адвокатских кабинета, из которых 351 учрежден в г. Новосибирске и 111 – в районах Новосибирской области.

Совет Адвокатской палаты Новосибирской области считает, что такая численность адвокатских образований в достаточной мере обеспечивает доступность населения в юридической помощи со стороны адвокатов, как для обеспечения представительства и защиты прав и интересов физических и юридических лиц в судопроизводстве, так и для ведения приема населения по правовому консультированию, в том числе при оказании бесплатной юридической помощи.

Такого же мнения придерживаются и органы государственной власти Новосибирской области, в частности, уполномоченный в этой сфере деятельности Минюст региона неоднократно выражал удовлетворенность обеспечением региональной адвокатурой высокого уровня доступности юридической помощи со стороны адвокатов.

В 2024 году обращений государственных органов или судов о невозможности обеспечения граждан юридической помощью по причине недостаточности адвокатов не поступало, срывов судебных процессов или процессуальных действий правоохранительных органов по этой же причине не допускалось.

В своей деятельности по обеспечению доступности юридической помощи Совет адвокатской палаты также исходил из такого состояния этого вопроса, при котором физическое или юридическое лицо имеет возможность обеспечить защиту своих прав и интересов путем свободного выбора себе представителя или защитника, или в определенных случаях это обеспечивается установленным порядком через органы, созданные соответствующими решениями Совета. Разрешение данного вопроса Совет рассматривал не только исходя из арифметической численности адвокатов, но и с позиции обеспечения высокого уровня предоставляемой юридической помощи.

В результате такого подхода Совета к вопросу обеспечения доступности квалифицированной юридической помощи в отчетном периоде имелось немало случаев, в которых граждане Новосибирской области в силу самостоятельного выбора адвоката, или в силу назначения адвоката, или при оказании бесплатной юридической помощи были обеспечены защитой их прав и интересов на высоком профессиональном уровне.

Так, в Совете адвокатской палаты уделялось внимание работе адвокатов Гарина М.А., Денисова В.Ю., Денисовой Е.В., Кудряшова В.В., Серебровой М.А., Соловьевой М.В., Овчинниковой Д.Д., Янченко А.В. по защите прав обратившихся к ним граждан в уголовном судопроизводстве. В результате

высокопрофессиональной работы их доверители были оправданы по сложным уголовным делам и серьезным обвинениям.

Например, адвокат Сереброва М.А. на протяжении нескольких лет последовательно защищала интересы новосибирца в судах Севастополя, доказывая ошибочность обвинения в экономических преступлениях до полной его реабилитации.

Адвокат Янченко А.В., отстаивая интересы топ-менеджера строительной компании, необоснованно обвиненного в злоупотреблении полномочиями, которых тот не имел, в связи с уклонением государственного обвинителя от предоставления доказательств, имеющих значение для дела, вынужден был три месяца представлять их суду путем оглашения материалов уголовного дела и документов, приобщенных к делу, отыскивая их в коробках. После 140 судебных заседаний суд на 1 400 страницах изложил оправдательный приговор.

Адвокат Тихонов А.А., услышав рассказ знакомого о тяжелой судьбе бездомной старой женщины, нашел ее и на безвозмездной основе взялся восстановить ее жилищные права. Проделав огромный объем работы и преодолев всяческие предсудебные препоны и бюрократические барьеры, а в суде - и юридическую казуистику, он добился судебного признания факта незаконной утраты жилья и представлял старую женщину до полного ее вселения в квартиру.

Не считаясь с личным временем, на протяжении длительного времени, и за свой счет, в администрации, в суде и в правоохранительных органах одного из районов области защищала право на обеспечение жильем сироты с малолетними детьми адвокат Денисова Е.В. Подвергаясь давлению, преодолевая административный ресурс и районные нравы, она добилась судебного признания незаконности действий районной администрации по выделению сироте вместо жилого фактически подсобного помещения. Одновременно было установлено незаконное расходование бюджетных средств, по которому было возбуждено уголовное дело, где сироту признали потерпевшей. Адвокат Денисова Е.В. продолжила представлять ее интересы в уголовном судопроизводстве, а одновременно с судебным рассмотрением уголовного дела вновь стал рассматриваться иск в суде о выделении сироте из жилого фонда администрации полноценной квартиры.

В истекшем периоде имелось множество подобных примеров обеспечения доступного характера и квалифицированной юридической помощи со стороны членов Адвокатской палаты Новосибирской области, что свидетельствует о надлежащей организации этого направления адвокатской деятельности на территории Новосибирской области.

6. Организация защиты в уголовном судопроизводстве по назначению судебно-следственных органов

В соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом РФ и Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» участие адвокатов по назначению осуществляется в порядке, определенном Федеральной палатой адвокатов России. В связи с этим ФПА решила установить автоматизированный порядок распределения поручений по

назначению, поэтому был разработан автоматизированный порядок распределения поручений по назначению Комплексной информационной системы адвокаты России (далее – АРПН КИС АР), который стал постепенно внедряться в адвокатских палатах.

В апреле 2024 г. Федеральный закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» был дополнен главой 4.1 «Комплексная информационная система адвокатуры России», которая окончательно закрепила положение о только автоматизированном распределении среди адвокатов поручений по назначению.

Однако, еще прежде, в конце 2023 г. - начале 2024 г. Совет Адвокатской палаты Новосибирской области провел системное исследование существовавшей организации участия адвокатов в уголовном судопроизводстве по назначению судебными органами во всех районах Новосибирской области.

В январе – феврале 2024 г. Совет начал подготовительные, технические, информационные и иные мероприятия по внедрению на территории Новосибирской области подсистемы АРПН КИС АР согласно Плану мероприятий по внедрению этой подсистемы в практику адвокатской палаты, составленного совместно с ФПА.

По итогам решением Совета от 28 февраля 2024 г. был начат плановый постепенный переход на применение АРПН КИС АР, а уже 4 марта на сайте адвокатской палаты был создан специальный раздел «КИС АР», где была размещена необходимая информация, разъяснения и документы.

В последующем до конца апреля 2024 г. адвокаты сверяли свои данные, необходимые для подключения к подсистеме АРПН КИС АР, в управлении делами адвокатской палаты, а операторы адвокатской палаты проходили обучение в Центре внедрения и эксплуатации КИС АР Федеральной палаты адвокатов.

В мае все необходимые данные адвокатов и адвокатских образований были переданы в ФПА, где прошли свою верификацию, были загружены в компьютерную информационную систему, а с июня центр субсидированной юридической помощи адвокатской палаты начал выдавать адвокатам первичные пары «логин-пароль» для подключения к КИС АР.

Одновременно с процессом подключения адвокатов к АРПН КИС АР с августа 2024 г. представители адвокатской палаты провели совещания с руководством судов и органов следствия областного и федерального уровней по вопросам внедрения в их практику автоматизированного порядка назначения адвокатов.

В результате этого в начале сентября следственные подразделения МВД РФ на ЗСЖД стали активно использовать возможности нового порядка назначения защитников, а с конца сентября началось использование автоматизированного распределения поручений по назначению всех расположенных в г. Новосибирске судов и органов предварительного следствия городского, областного и федерального уровней.

Следующими этапами использования автоматизированного порядка распределения поручений является внедрение компьютерной системы в

районах г. Новосибирска, работа над которыми началась в конце отчетного периода.

Согласно решению Совета ФПА РФ полный переход на новый порядок распределения поручений должен быть завершен на всей территории России к октябрю 2024 г.

В этой связи Совет адвокатской палаты обращал внимание на то, чтобы в процессе преобразований не возникало организационной неразберихи, технических неясностей и сбоев, напряженности как у адвокатов, так и у уполномоченных лиц и органов, и тем самым не нарушались права адвокатов и не допускались срывы выполнения поручений.

В настоящем отчете Совет отмечает, что благодаря четкой работе операторов центра субсидированной юридической помощи и контроля за внедрением со стороны руководства адвокатской палаты, указанных выше негативных последствий удалось избежать, а некоторые технические неясности, возникавшие иногда у отдельных адвокатов, были оперативно разрешены.

В то же время Совет адвокатской палаты, начав реорганизацию порядка назначения адвокатов и внедряя новую систему на уровнях городского, областного и федерального структур, на переходный период сохранил прежний порядок распределения поручений в районах г. Новосибирска и Новосибирской области, создавая условия для плавного и безболезненного внедрения там АРПН с учетом позитивных условий, сложившихся в этих районах.

Совершенствование данного вида адвокатской деятельности является важным направлением деятельности Совета Адвокатской палаты Новосибирской области, прежде всего, потому, что в списке адвокатов, изъявивших желание работать по заявкам, получаемым через центр субсидированной юридической помощи, состоит 447 адвокатов. Из них в КИС АР зарегистрировано 343 адвоката, которыми через подсистему АРПН с 15 ноября до конца декабря 2024 г. было получено и выполнено 379 поручений.

За отчетный год через центр субсидированной юридической помощи в судах и органах предварительного расследования городского, областного и федерального уровней выполнено 3 535 поручений, что на 410 поручений меньше, чем за 2023 год. Больше всего адвокатами выполнено поручений Новосибирского областного суда (2063), Пятого апелляционного суда общей юрисдикции (478), Кассационного военного суда (243), ГСУ ГУ МВД РФ по Новосибирской области (200), областного управления СК РФ (125), а также поручений следователей других субъектов РФ при выполнении следственных действий на территории Новосибирской области (171).

Всего в 2024 году в работе по назначению на территории Новосибирской области участвовало 467 адвокатов, а сумма вознаграждения, подлежащая выплате за участие в уголовном судопроизводстве, составила 234 079 214, 38 рублей.

Кроме того, 112 адвокатов участвовали в гражданском судопроизводстве в порядке ст. 50 ГПК РФ, размер вознаграждения составил 1 062 003,12 рублей; 78 адвокатов выполнили поручения в административном производстве на общую сумму 240 495,4 рублей.

Административных исков о невыплате вознаграждения за участие в делах по назначению адвокатами не заявлялось.

7. Обеспечение оказания адвокатами бесплатной юридической помощи и участие в правовом просвещении населения

Составной частью работы Совета по обеспечению доступности юридической помощи на всей территории Новосибирской области являлась деятельность по организации оказания адвокатами бесплатной юридической помощи.

В Адвокатской палате Новосибирской области такая деятельность осуществлялась двумя способами: участием в государственной системе бесплатной юридической помощи и оказанием бесплатной юридической помощи на безвозмездной основе (по принципу «pro bono» - ради общественного блага).

Оказание адвокатами бесплатной юридической помощи в государственной системе финансировалось за счет областного бюджета и на 2024 год было выделено 682 600 рублей.

На конец 2024 года в списке адвокатов – участников государственной системы бесплатной юридической помощи состояло 160 адвокатов из г.г. Новосибирска и Бердска, Болотнинского, Искитимского, Краснозерского, Мошковского, Татарского, Убинского, Черепановского и Чулымского районов Новосибирской области, которые на постоянной основе вели прием населения в своих адвокатских образованиях.

Кроме того, прием граждан адвокатами был организован в центре субсидированной юридической помощи адвокатской палаты, где в основном адвокаты Аличева В.А., Лешонок Л.П., Приступа Л.Ф., Файник В.М. приняли 203 гражданина и оказали им бесплатную юридическую помощь, что на 24% больше, чем в 2023 году.

Приведенные показатели свидетельствуют о том, что количество адвокатов, состоящих в списке участников государственной системы бесплатной юридической помощи, является достаточным и позволяет гражданам в полной мере реализовать свое право на получение бесплатной юридической помощи.

Так, за отчетный период адвокатами было принято 100 граждан по 427 случаям, что в 3 раза больше, чем в 2023 году. Всем была оказана бесплатная юридическая помощь в виде устного и письменного правового консультирования и составления документов правового характера. В 11 случаях адвокаты представляли граждан в судах и других органах. Категории этих граждан - инвалиды I и II групп, дети-сироты, участники СВО или члены их семей.

Указанная бесплатная юридическая помощь была оплачена из средств областного бюджета на общую сумму 350 530 рублей (без учета представленных на оплату случаев оказания бесплатной юридической помощи в конце 2024 года, по которым оплата на день составления отчетов не произведена).

В результате надлежащей организации оказания адвокатами бесплатной юридической помощи жалоб граждан в 2024 году по данному вопросу не поступало. Наоборот, на разных электронных ресурсах неоднократно размещались выражения признательности в адрес адвокатов,

квалифицированно оказавших бесплатную юридическую помощь. Например, в декабре 2024 г. на портале «2ГИС» был оставлен положительный отзыв о работе руководителя центра субсидированной юридической помощи Скачковой Е.А. и о профессионализме адвоката Файник В.М. Такие же отзывы поступали и в адрес адвокатской палаты.

Кроме того, адвокатами оказывалась бесплатная юридическая помощь вне государственной системы бесплатной юридической помощи («pro bono») в 604 случаях, в том числе в 30 случаях представительства интересов граждан в судах.

В целях дальнейшего совершенствования участия адвокатов в государственной системе бесплатной юридической помощи в течение года Совет Адвокатской палаты Новосибирской области рассматривал вопросы взаимодействия с фондом «Защитники Отечества» и государственным юридическим бюро.

В 2024 году адвокатская палата продолжала сотрудничество ВГТРК «Новосибирск» и «Радио России» путем участия в программах «Правовой четверг», где адвокаты отвечали на актуальные вопросы радиослушателей. Отмечая высокий профессиональный уровень адвокатов Иванкова Н.О. и Подольской Г.А., ВГТРК и региональным органом Минюста по просьбам слушателей организуются повторные эфиры с адвокатом Подольской Г.А. для родителей по вопросам защиты детей от буллинга.

Адвокаты адвокатской палаты были активными участниками всех мероприятий по правовому просвещению населения как регионального, так и федерального значения. Так, в мае, июле и ноябре 2024 г. адвокаты Новосибирской области принимали участие во Всероссийских днях бесплатной юридической помощи «Адвокаты - гражданам», по оказанию правовой помощи детям и в неделе правовой помощи по защите интересов семьи. Данные акции примечательны тем, что обратившиеся к адвокатам граждане имели возможность получить правовую консультацию по всем интересующим их вопросам и независимо от их правового статуса.

8. Методическая деятельность

В отчетном году Совет осуществлял методическую деятельность в разных формах, в зависимости от возникающих ситуаций, анализа практики, обращений конкретных адвокатов, изменений в законодательстве или на основе корпоративных актов ФПА РФ.

Так, в связи с изменениями порядка ведения реестра адвокатских образований, предусматривающими новые требования для проводимой подготовки ведения такого реестра в КИС АР, Совет адвокатской палаты в апреле 2024 г. разработал в помощь адвокатам и адвокатским образованиям формы для включения необходимых сведений в реестр адвокатских образований.

В июне 2024 г. Совет адвокатской палаты вернулся к своим методическим рекомендациям, которые в 2017 году давал адвокатам в случаях отобрания у них подписки о неразглашении данных предварительного расследования. По отдельным вопросам этих рекомендаций Совет скорректировал свою правовую

позицию, обеспечив тем самым адвокатов методическим материалом для совершения законных и обоснованных действий в случаях предъявления к ним требований о даче подписки о неразглашении.

В августе 2024 г. Совет на основе информации, поступившей от территориального органа юстиции, обобщил практику направления адвокатами адвокатских запросов, и результаты довел до сведения адвокатов. Тогда же на основе предварительного изучения дисциплинарной практики были даны дополнительные разъяснения о порядке заключения соглашений об оказании юридической помощи и о соблюдении отдельных положений кодекса профессиональной этики адвоката.

Неоднократно Совет давал рекомендации и разъяснения адвокатам, оказавшимся в сложной этической ситуации. Так, в мае 2024 г. такая ситуация возникла у адвоката в гражданском деле по назначению суда, а в июле в Совет обратилась группа адвокатов за разъяснениями о пределах сохранения адвокатской тайны в конфликтных ситуациях с доверителями. Были подготовлены разъяснения, которые должны способствовать совершенствованию адвокатской практики в подобных случаях и исключить возможные ошибки в действиях адвокатов.

К декабрю отчетного периода в Совете закончилась большая работа, которая проводилась совместно с членами квалификационной комиссии, по разработке нового пакета экзаменационных билетов для лиц, претендующих на получение статуса адвоката. Целью такой работы являлось формирование требований к претендентам, соответствующих высокому статусу адвоката в современных условиях.

Одним из важнейших направлений методической деятельности Совета являлась аналитическая работа состояния адвокатской практики, проводимая для улучшения адвокатской деятельности.

В частности, Совет адвокатской палаты по предложению ФПА совместно с экспертной группой Veta проводил исследование стоимости оказываемой адвокатами юридической помощи по судебному представительству с целью определения средних (рыночных) показателей по различным категориям споров. Результаты такой работы были нужны для единообразных подходов в правоприменении, поэтому были использованы для формирования судебной практики по взысканию судебных расходов в гражданских судебных процессах.

В отчетном периоде Совет адвокатской палаты совместно с ФПА принимал участие в подготовке финансово-экономического обоснования предложений по внесению изменений в Положение о возмещении процессуальных издержек, касающихся повышения размеров вознаграждения адвоката, участвующего в гражданском судопроизводстве по назначению суда.

9. Содействие повышению профессионального уровня адвокатов

В течение всего отчетного периода в адвокатской палате проводились учебные занятия в разных формах: лекций, круглых столов, форумов, научно-практических конференций, в которых использовался разный подход в зависимости от характера участников и избранных тем. При этом

использовались как темы, предусмотренные Стандартом профессионального обучения и повышения профессионального уровня адвокатов, так и такие, которые вызывались актуальностью, например, цифровые инструменты в практике адвоката; искусственный интеллект и юриспруденция; социальные сети и адвокат: этикет, реклама, коммуникации; электронные судебные заседания и цифровые доказательства; блокчейн-технологии и право; новеллы налогообложения адвокатов, вопросы криптовалюты и обязанности адвокатов по исполнению законодательства в сфере ПОД/ФТ.

В частности, этим темам были посвящены ежегодная научно-практическая конференция адвокатов «Адвокатура.Государство.Общество», в котором участвовало 150 адвокатов и Сибирский форум молодых адвокатов, который стал международным, поскольку в нем принимали участие адвокаты из стран СНГ. В качестве спикеров в этих мероприятиях выступали адвокат Карунная Я.А., председатель коллегии арбитров СО АЦ РСПП Морозов М.Э., доцент НГУ Зайнутдинова Е.В., представители МРУ РФМ по СФО, специалисты Сбербанка, практикующие юристы.

Со второй половины 2024 года Совет стал уделять повышенное внимание вопросам профессиональной подготовки, в связи с чем организация этого направления деятельности была возложена на члена Совета Омельченко И.Г. В это время удалось организовать учебные мероприятия с судебными экспертами Института экспертных исследований Пинчуком С.В., Шакалита М.А. и Шешуновым Н.В., с председателем методического совета Нотариальной палаты Новосибирской области Фучко А.С., с представителями научных кругов Громоздиной М.В., Коротыш Е.В. и Серьезновой О.А., которые комментировали происшедшие изменения в законодательстве, например, в области уплаты государственных пошлин, семейном и уголовном праве.

Продолжала действовать программа «Введение в профессию адвоката», согласно которой претенденты, успешно сдавшие квалификационный экзамен, обязательно проходили обучение по указанной программе.

С лекциями на общих занятиях и для молодых по опыту работы адвокатов выступали адвокаты Вульф С.А., Денисов В.Ю., Кальмуцкий В.О., Нестеров С.Н., Поздняков А.В., Черкасов Г.Х.

Свой организационный вклад в вопросы повышения профессионального уровня адвокатов вносила комиссия по молодежной политике, в частности, 16 ноября 2024 г. комиссией был проведен круглый стол по теме: «Крипа в законе: налогообложение. Новинки налогового законодательства». В качестве спикеров выступили адвокат Коптева Н.П., специалисты в области цифровых активов и налоговые консультанты.

В 2024 году проведено 11 учебных мероприятий, из них 5 – общих для адвокатов, в которых принимало участие 636 человек; 3 – для адвокатов со стажем до трех лет, которыми было охвачено 58 адвокатов; два занятия «Введение в профессию», на которых присутствовало 39 человек.

Согласно данным Федеральной палаты адвокатов члены Адвокатской палаты Новосибирской области являются активными участниками вебинаров ФПА, в среднем в каждом вебинаре принимают участие до 211 адвокатов. Всего принявших участие в вебинарах ФПА в 2024 г. составило 2 747 новосибирских адвокатов.

10. Корпоративная деятельность

В отчетный период Совет адвокатской палаты организовывал разные мероприятия для вовлечения адвокатов в корпоративную жизнь региональной и федеральной адвокатуры, для участия в юридической сфере, в педагогической деятельности по подготовке юридических кадров, в социальных и других общественно значимых проектах.

С начала 2024 года Адвокатская палата Новосибирской области стала участником Всероссийского конкурса студентов средних юридических учебных заведений «Профессия адвоката моими глазами», в котором жюри в составе вице-президента адвокатской палаты Рабцуновой Е.А., членов Совета Борисовой Е.А. и Позднякова А.В. в два этапа оценивало письменные работы и устные выступления студентов. Целью этого конкурса являлось стимулирование творческой активности студентов, выявление уровня их гражданской зрелости и популяризацию профессии адвоката. В мероприятии были задействованы преподаватели учебных заседаний из числа адвокатов, а победители были удостоены дипломов адвокатской палаты.

В апреле 2024 г. на базе Новосибирского государственного университета экономики и управления проводился Всероссийский конкурс по уголовному праву и уголовному судопроизводству «PROцесс», в котором жюри было представлено судьями Новосибирского областного суда, руководителями правоохранительных и правоприменительных органов, а адвокатскую палату представляла член Совета Борисова Е.А. Ее участие и мнение имело важное значение на этапе конкурса судебных прений в определении победителя номинации «Лучшая защита».

В мае адвокат Борисова Е.А., представлявшая адвокатское сообщество региона, приняла участие в студенческой олимпиаде по уголовному праву «Фемида – 2024», которая была организована Ассоциацией юристов России.

2024 год проходил под знаком предстоящего значимого юбилея российской адвокатуры – 160-летия образования российской присяжной адвокатуры и проведения судебной реформы. Этому событию был посвящен ряд мероприятий, организованных Минюстом России и ФПА РФ, в которых принимали участие и новосибирские представители адвокатуры Денисов В.Ю. и Жуков А.А. Они же подготовили публикации по истории и развитию сибирской адвокатуры в начале XX века, которые вошли в сборник ФПА, посвященный юбилейному событию.

Адвокаты Кальмуцкий В.О. и Молчанов В.Г. также представляли адвокатскую палату на Конгрессе молодых адвокатов России, который в 2024 году проводился в г. Великий Новгород.

Многие адвокаты Новосибирской области неравнодушно реагировали на общественно-политические события и принимали в них активное участие. В частности, в связи с проведением СВО ряд адвокатов организовали сбор и доставку в зону СВО гуманитарной помощи, другие оказывали финансовую и иную помощь и поддержку. По инициативе члена Совета Шмакова П.Б. адвокаты совместно с другими жителями и организациями региона систематически поддерживали один из мотострелковых батальонов

ОМСБр(г), а адвокат Шмаков П.Б. доставлял туда собранную гуманитарную помощь. В июне 2024 г. командование батальона направило в адрес руководства адвокатской палаты Памятный адрес, а членам Совета были вручены вымпелы подразделения со словами признательности за оказанную помощь в выполнении боевых задач по защите России.

2024 год стал для адвокатов Адвокатской палаты Новосибирской области периодом не только для духовно-нравственного совершенствования, но и для активного физического развития. В марте возникла потребность в проведении первого среди адвокатов спортивного мероприятия по керлингу. Организатором выступила комиссия по молодежной политике с целью сплочения корпорации и популяризации профессии адвоката, а затем к ней присоединились адвокаты Алтайского края и юристы г. Новосибирска.

На протяжении нескольких лет в адвокатской палате существует команда по мини-футболу, которая участвует в разных сибирских турнирах и по уровню спортивного мастерства узнаваема среди специалистов спорта. В июле 2024 г. новосибирская команда по результатам отборочного турнира была допущена к участию во Всероссийском чемпионате адвокатов на приз «Адвокатской газеты». Турнир состоялся на спортивных аренах «Спартак» в г. Москве. В чемпионате приняли участие 20 лучших команд из регионов России и Республики Беларусь. Новосибирская команда адвокатов достойно выступила на турнире и стала победителем Серебряного плей-офф.

Адвокаты Новосибирской области также участвовали в ежегодной спартакиаде адвокатских палат Сибирского федерального округа, проходившей в г. Красноярске, где достойно представляли региональную адвокатуру.

В декабре 2024 года комиссией по молодежной политике, действующей при Совете адвокатской палаты, были организованы и проведены мероприятия для детей адвокатов и их родителей: новогодний творческий конкурс елочной игрушки и утренник. Для адвокатов в канун Нового года был организован творческий вечер в клубе «Отдых».

Указанные события корпоративной жизни состоялись при непосредственном участии адвокатов Антоновой У.С., Бондаренко Е.А., Горчаковой О.А., Зеленской И.В., Кальмуцкого А.О., Михайловой О.Е., Молчанова В.Г., Наздрюхиной Ю.Г., Соловьевой М.В., Шменделя А.Е.

11. Информационное обеспечение адвокатов

Информационное обеспечение адвокатов и организация обмена опытом между ними является одной из функций Совета адвокатской палаты, которая реализовывалась разными способами. Согласно закону об адвокатуре адвокатская палата обязана для обеспечения доступа адвокатов к информации о своей деятельности вести сайт в сети «Интернет», где размещать необходимую информацию, в том числе о решениях Совета.

Такой сайт Адвокатской палаты Новосибирской области существует и используется для названных целей. В частности, систематически на нем размещалась информация о проводимых заседаниях Совета и принимаемых решениях. Тексты наиболее значимых решений публикуются в специальном разделе «Документы». Сайт адвокатской палаты имеет разделы, помогающие

адвокатам, например, в вопросах организации адвокатской деятельности, налоговой отчетности, создании и регистрации адвокатских образований, участии в государственной системе бесплатной юридической помощи и в работе по назначению. Существенное место на сайте занимают объявления о времени и темах планируемых учебных и иных корпоративных мероприятий.

На сайте адвокатской палаты появился новый раздел «Легенды новосибирской адвокатуры», где будут размещаться материалы о знаменитых адвокатах. Первым таким материалом стала публикация руководителя пресс-службы Денисова В.Ю. об адвокате Голубкове Н.Е., подготовленная на основе архивных документов.

Как свидетельствуют данные администратора сайта, в 2024 году сайт адвокатской палаты постоянно использовался многими адвокатами, наиболее часто использовался раздел, в котором размещены методические рекомендации.

Для обмена опытом между адвокатами, кроме мероприятий в системе профессиональной подготовки, на сайте адвокатской палаты имеется раздел «Полемика», где каждый адвокат может через пресс-службу разместить свой материал, публикацию с мнением по вопросам адвокатской практики или в сфере юстиции. В этом разделе размещались статьи адвокатов Болдырева А.Г., Денисова В.Ю., Пятиной И.А. и помощника адвоката Игнатенко В.А.

Для достижения названных выше целей служит печатное издание «Вестник Адвокатской палаты Новосибирской области», издаваемый два раза в год. В нем размещались материалы о важнейших событиях в жизни российской и новосибирской адвокатуры, документы Федеральной палаты адвокатов и органов Адвокатской палаты Новосибирской области; уделялось внимание таким актуальным вопросам корпорации, как налогообложение и пенсионное обеспечение адвокатов; размещались судебные акты Верховного и Конституционного Судов РФ; информация по вопросам работы адвокатов по назначению, дисциплинарная практика; новеллы законодательства.

В конце 2024 года была закончена объемная работа над подготовкой сборника «Профессиональная этика адвоката». Его практическая ценность в том, что в одном месте были собраны стандарты адвокатской деятельности, правила поведения адвоката в сети «Интернет» и при взаимодействии со СМИ, а главное – результаты деятельности Комиссии по этике и стандартам ФПА с начала ее создания до конца 2024 года с текстами разъяснений по многим неурегулированным в законе вопросам адвокатской деятельности. Как указано в предисловии, сборник может быть полезен не только адвокатам, но и представителям других юридических профессий, а также всем, кто интересуется вопросами российской адвокатуры.

В течение отчетного периода продолжала активно действовать пресс-служба адвокатской палаты под руководством адвоката Денисова В.Ю. Пресс-служба адвокатской палаты, кроме выше названного, имеет свой аккаунт в социальной сети «ВКонтакте», где постоянно обновляется необходимая информация для адвокатов.

Пресс-служба поддерживает взаимодействие с информационными ресурсами Федеральной палаты адвокатов, федеральными и региональными СМИ, где размещалась информация о событиях Адвокатской палаты Новосибирской области, 50 раз давались комментарии, анонсировались

публикации адвокатов и сообщалось о достигнутых положительных результатах из адвокатской практики.

В целях информационного обеспечения адвокатов пресс-служба активно взаимодействовала с печатным органом ФПА – «Адвокатской газетой», в связи с чем содействовала новосибирским адвокатам в их публикациях на страницах издания. Так, в «АГ» публиковались статьи адвокатов Бондаренко Е.А., Бояриновой В.И., Делова В.А., Денисова В.Ю., Иванкова Н.О., Немчиновой С.С., Печорина А.Е., Пятиной И.А., Черкасова Г.Х. и Яцученко Т.В.

Такое количество публикаций новосибирских адвокатов в федеральном издании адвокатуры свидетельствует как об активном участии членов Адвокатской палаты Новосибирской области в глубоком изучении проблемных вопросов адвокатской деятельности, так и в интересе профессионального издания к профессиональной деятельности новосибирского регионального сообщества.

12. Деятельность по распоряжению имуществом адвокатской палаты

Значительное количество мероприятий, указанных в предыдущих разделах, Совету и ее комиссиям удалось провести при необходимом финансовом обеспечении, предусмотренном сметой расходов адвокатской палаты на 2024 год. В целом, расходы соответствовали доходам, и все задачи, поставленные на предыдущей конференции адвокатов, в отчетном периоде были выполнены. При этом, в условиях выполнения всех запланированных мероприятий, была обеспечена некоторая экономия средств в расходах по координации деятельности адвокатов и адвокатских образований.

Благодаря реально обоснованной смете, имела место финансовая устойчивость деятельности адвокатской палаты, а в результате в 2024 году удалось решить вопрос об обеспечении адвокатуры сохранностью архива Новосибирской областной коллегии адвокатов за период с 1922 года и до первых лет адвокатской палаты. Для этой цели было приобретено помещение в аренду с оплатой в пределах действующей сметы. С конца 2024 года в адвокатской палате ведется работа по отбору документов для архивного хранения. Их сохранность жизненно важна адвокатам, деятельность которых начиналась в Новосибирской областной коллегии адвокатов, поскольку в настоящее время только там можно получить необходимые сведения для подтверждения стажа и размера доходов, необходимых для начисления пенсий адвокатам, которые в настоящее время подпадают под пенсионное обеспечение.

При распоряжении финансами адвокатской палаты, нельзя было не учитывать, как развитие адвокатуры, так и процессы в социально-экономической жизни страны. В частности, это касалось решения Советом вопросов о финансовой поддержке адвокатов и сотрудников адвокатской палаты и адвокатских образований. Несмотря на то, что в смете адвокатской палаты на 2024 год были заложены расходы в сумме 750 000 рублей (прим. - при формировании сметы на 2024 г. учитывались итоги 2023 года), указанные события, обстановка и конкретные обстоятельства позволили Совету оказать

материальную помощь 45 действующим адвокатам, адвокатам в отставке, или родственникам адвокатов на общую сумму 904 678 рублей, не выходя при этом за пределы сметы.

В этом связи Совет отмечает, что в прошлые годы средства по этой статье расходов полностью не расходовались, в 2024 году расходная статья не только выполнена, но и оказалась перевыполнена, что было обусловлено указанными обстоятельствами.

Адвокатская палата финансировала все корпоративные мероприятия, учебные занятия, выпуск печатной и иной продукции, мероприятия комиссии по молодежной политике – все, что было предусмотрено утвержденной сметой в пределах установленных расходов.

В отчетный период адвокатской палатой не заключалось каких-либо сделок, в том числе не предусмотренных сметой, или в которых имелась заинтересованность членом Совета Адвокатской палаты Новосибирской области.

**Совет Адвокатской палаты
Новосибирской области**

03.03.2025